

En Reus, al mes. 1'50 Ptas
Trimestre. 5,-
Extranjero y Ultramar
Trimestre. 9,-
Número suelto. 0'05
atrasado. 0'10

Las Crónicas

REDACCIÓN
Y ADMINISTRACION
ARRABAL BAJO JESÚS NÚM. 12

ANUNCIOS Y RECLAMOS
a precios convencionales
REMITIDOS a 25 céntimos línea
— Pago anticipado —

DECANO DE LOS DIARIOS REPUBLICANOS ESPAÑOLES
DE AVISOS Y NOTICIAS

Año XLIV - Núm. 31

Reus, Miércoles 7 Febrero 1917

MANUFACTURA DE GORRAS

Isidro Pons

Monterols, 18 : : : : REUS

TALLERES TIPOGRÁFICOS

Editorial Reusense

Arrabal bajo
Jesús, 12
y:
Barreras, 17
— REUS —

TARJETAS DE VISITA
: RECORDATORIOS :
ESTUCHES : CARTAS
SOBRES : FACTURAS
CIRCULARES : MENÚS
ESQUELAS MORTUO-
RIAS : TALONARIOS :

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALÁN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que se les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANÓNIMA VICHY CATALÁN; y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los lleven.

VIAS URINARIAS

Tratamiento de las enfermedades de los

Riñones, Vejiga, Próstata y Uretra

Blenorragia aguda y crónica

por el médico especialista del Dispensario Municipal

A. Báges Carey

Consulta de 9 a 10 mañana, 2 y media a 4 tarde y 8 a 9 noche.

Calle de la Mar, 38 pral. **REUS**
Teléfono, núm. 15.

Pechos

Desarrollo, belleza y endurecimiento en 2 meses, con las **Píldoras Circasianas** del Dr. Ferd. Brun. Siempre beneficiosas a la salud. 25 años de éxito mundial es el mejor reclamo! 6 pesetas frasco. Vda. Alsina, P. Crédito, 4; V. Ferrer y C.ª, Princesa, 1; Segalá, R. Flores, 4; Oliver, Hospital, 2; y principales farmacias.

Mandando 6'50 pesetas en sellos de correo o Giro-Postal a Pous Arché Marqués del Duero, 84, Barcelona, remítase reservadamente certificado. Para convencimiento del éxito muestras gratis. Desconfiad de imitaciones.

De venta en Reus: Tomás Piñol, Plaza de la Constitución, 17.

SENSACIONES DEL MOMENTO

El gesto de Wilson

Ante las amenazas del bloque alemán, una de las potencias neutrales ha respondido ya como un pueblo con cerebro y corazón, afirmando sin reticencias que se halla dispuesta a no tolerar los delirios macabros, aunque sea a costa de los más grandes sacrificios, de los imperios centrales. En este pueblo tienen hoy reconcentrada la atención todos los que luchan desde el Somme a los Kárpats; porque de su actitud depende las nuevas fases que ha de ofrecer el problema de esa guerra estranguladora del vitalismo europeo. Estamos hablando de los Estados Unidos. La figura de Wilson alcanza en estos momentos de suma responsabilidad para el porvenir, un relieve extraordinario. Su palabra elocuente y de un lacerante juicio ha estallado en Washington como una chispa de su justa indignación, hacia los que quisie-

ran legitimar los trimeses más horrendos y espantosos que registra la historia de la humanidad. Su verbo es el pensar y es el sentir de una nación consciente de sus derechos y deberes, así nacionales como internacionales, y no la arenga burda y sugestiva de un demagogo imprudente que falsea, más o menos discretamente, la realidad de los hechos concretados por sus valores absolutos, cuando así conviene a sus intereses burocráticos. De aquí el paralelismo observado entre la opinión yanqui y su jefe supremo; y, de aquí también, la cohesión que ha unificado en una sola, las distintas fracciones políticas norteamericanas, ante el ultraje inferido a su país. No es, pues, un rebano, un montón o un conglomerado sin idealidad ni virilidad para imponerla, el que se yergue ahora serenamente para sacudir el yugo extranjero; nel Todos

lo sabéis. Es uno de los pueblos donde de la civilización moderna ha cristalizado con mayor regularidad; es una de las pocas naciones que los gobiernos son populares y saben traducir en leyes y tratados los latidos de la opinión, para satisfacer las necesidades de su comercio y de su industria.

El Presidente de los Estados Unidos, dijo, al notificar en el Congreso la ruptura de las relaciones diplomáticas con Alemania, con tanta belleza como profundidad filosófica, la siguiente frase: «No pretendemos sino reivindicar nuestro derecho a la libertad, a la justicia y a la vida tranquila de nuestro pueblo, y esos son elementos de paz y no de guerra.» ¿Cabe hallar otra contestación más explícita, categórica y razonada a los desenfrenos apocalípticos del gobierno de Berlín? Con ella ha vengado a la nación que representa, de los atropellos recibidos de aquel, en menosca-

mando entero que los yanquis protestan, repudian y condenan esos execrables procedimientos bélicos con que se quiere vulnerar el derecho de gentes y azotar a la martirizada humanidad. Con ella los demás países neutrales hallarán un medio, o más bien diríamos, un hogar para volatilizar las zozobras e inquietudes, rodadas por los peligros que hoy amenazan a sus flotas mercantes y así poder anuar sus esfuerzos para evitarlos, sin necesidad de graves complicaciones.

¿Cómo demostraremos nosotros, los españoles, la gratitud y el afecto que las tales manifestaciones han de merecer de todos los que hasta ahora hemos vivido con armonía, con los diferentes beligerantes? Lo ignoramos. Sólo sabemos lo que rezan las notas informativas de la Corte, convenientemente espurgadas por la censura, y según ellas, Romanones anda muy preocupado en sus tareas, mostrándose en extremo reservado sobre el contenido de la respuesta que dará a la última nota alemana. Como no tardaremos muchas horas en conocerla, no queremos extramilitarnos comentando hipótesis infundadas y un tanto escabrosas en las presentes circunstancias. Lo que si nos atrevemos a decir es que, bajo ningún fin rastreo o egoísta, hemos de tolerar las infracciones de los tratados internacionales y menos aún la ingerencia de elementos extraños que nos conduzcan, de claudicación en claudicación, a la bancarrota de nuestros destinos. Pidamos por la felicidad de nuestra patria que, nuestro Presidente del Consejo de Ministros, sea enérgico, justiciero y bueno, con el fin de que, en virtud de sus gestiones, quede reparada la honorabilidad del pueblo español, garantido el derecho del cual depende la riqueza del país y solidificada la libertad que nos es necesaria para vivir sin afrentosos tutelajes.

Lo que puede y debe decirse

A pesar de todas las recomendaciones habidas y por haber, a pesar de cuantas invitaciones se nos hagan para que permanezcamos mudos y sin dar señales de vida, ante la gravedad que para España en general, encierra la resolución adoptada por los Imperios centrales de impedirnos todo tráfico naval con las naciones aliadas, y por último a pesar de que aún haya ilusos que crean o pretendan hacernos creer, que imposibilitada la exportación, bajarán las subsistencias, nosotros a fuer de imparciales lo que diremos, porque podemos y debemos decirlo, es que ni Alemania ni ninguna otra nación tiene huyan al ser requeridos para ejercer en ellos el llamado derecho de visita. Y decimos, porque así podemos y debemos decirlo, que ninguna nación tiene derecho a hundir en el mar no sólo los barcos, sino también las tripulaciones. Que esto es un crimen horrible, espantoso, no sólo nadie puede negarlo, sino que nadie tiene derecho a prohibirnos el que así lo manifestemos bien sea por medio de la pluma, bien por cualquiera otro medio del que podamos disponer para comentarlo y censurarlo con toda la serenidad, con toda la calma y circunspección que deseen, los que tales prohibiciones tratan de imponernos, pero sin que la serenidad, ni la calma, ni la circunspección nos impida ni pueda coartar en lo más mínimo el derecho que nos asiste para hacerlo con toda la energía de que se sienten poseídos en estos casos los hombres de conciencia recta y honrada, y amantes por consiguiente de la razón, de la justicia y del derecho.

Lo decía en mi artículo anterior, y lo repito en este; no son ciertamente responsables los gobiernos habidos en España desde la Restauración acá de cuantos horribles y bochornosos sucesos hemos sido testigos mudos y confundidos los españoles; lo es únicamente el pueblo, es decir los hombres que trabajan, los que en Cuba primero, los que en Marruecos hoy, derramaron su sangre en defensa, no de los intereses nacionales, no para lavar la mancha inferida a su patria, sino para defender los intereses particulares de hombres sin dignidad ni patriotismo a los cuales hace mucho tiempo el pueblo debiera haberlos dado su merecido.

Pero no es hora de evocar ni recordar hechos pasados, antes al contrario, es preciso concretarnos al presente y decir únicamente porque debemos y podemos decirlo, que si el pueblo está dispuesto a conceder una prórroga pri-

dencial a sus directores para que estos obren de acuerdo con lo que la dignidad y el derecho exige en los actuales momentos, ni lo está en manera alguna para consentir ni tolerar que por las calles de San Sebastián circulen automóviles amarillos cuya misión sea la de radiotelegrafiar a los suyos la salida de sus puertos de barcos españoles que pocas horas después son hundidos; no lo está tampoco a consentir que en su hospitalario suelo continúen residiendo por más tiempo gentes que en pago a la hospitalidad que recibieran entregaran sus ocios en facilitar datos precisos de cuanto por aquí se hace o se precisa, y mucho menos a tolerar que a la sombra de una neutralidad indigna y vergonzosa, los acaparadores de maia fé, los que sólo viven del negocio, se aprovechen bonitamente de la inactividad y parsimonia del gobierno para el logro de sus aspiraciones *neutralistas*... antes bien, enemigos encarnizados de las mismas seríamos capaces de llevar a cabo toda clase de sacrificios por evitarla, siempre que para ello no tuviéramos necesidad de abdicar cobardemente de nuestros derechos; pero antes que permanecer inactivos ante la ruina y el deshonor que nos espera, sino protestamos dignamente de la última Nota de los Imperios centrales, todo es preferible, antes que perecer deshonrados a la sombra de una mentida y bochornosa neutralidad.

Si el gobierno de Romanones abriga el decidido propósito de mantenerla a toda costa, sea en buena hora, pero tenga por entendido, que para llevar a cabo su propósito, no es el camino más seguro el que viene recorriendo, puesto que las demoras en contestar debidamente a esa Nota podrían serle altamente perjudicial a sus planes y mucho más aún el limitarse a hacer constar en la respuesta, únicamente los perjuicios que a España reportarían los conceptos de la misma; hacer solamente esto sería lo mismo que decirle a un ladrón decidido a despojarnos hasta de nuestra última peseta. «Señor ladrón si V. me roba mañana, no podré dar pan a mis hijos»; ¿Que adelantariamos con esto? Sencillamente excitar su hilaridad y convencido de nuestra cándida inocencia, así como de nuestra excesiva majadería, despojarnos antes y con tiempo hasta de la última peseta.

Hay pues necesidad de demostrar, que el pueblo español no se halla dispuesto a dejarse despojar impunemente de sus derechos, pese a quien pese, y suceda lo que suceda.

JOSÉ RUTE

Reus, 6 Enero de 1917.

DE COLABORACIÓN

Las declaraciones de M. Bratiano

El presidente del Consejo de Ministros de Rumanía, M. Bratiano que actualmente se encuentra en Rusia, ha hecho a un periodista francés declaraciones importantísimas que ponen de relieve la identificación cada día más estrecha y solidaria de ambos países.

«Entre todos los aliados de Rusia, — ha dicho Bratiano— Rumanía, por su situación geográfica, es la más próxima y por consiguiente, debe ser la que mayor contacto tenga con ella». A estas razones de conveniencia política deben añadirse otras de interés histórico, puesto que Rumanía, nunca podrá olvidar que si fué liberada un día del yugo turco, a nadie más que a Rusia lo debe. Si la diplomacia dinástica pudo pensar alguna vez que esos lazos de gratitud y de proximidad podían romperse, el deber nacional, mucho más fuerte que la diplomacia, supo imponerse a ésta y demostrar que ante la conflagración europea, el pueblo rumano tenía necesariamente que ponerse al lado de las potencias cuyos planes de guerra respondían a su ideal.

Ciertamente que errores de los que ella no puede ser responsable han sometido a Rumanía a pruebas muy dolorosas, pero también es cierto que el pueblo rumano, fiel a su patriotismo ha sabido sufrir esas pruebas con admirable abnegación, defendiendo a sangre y fuego cada palmo de terreno nacional, y después de su retirada, ha conseguido escapar a las maniobras envolventes de Mackensen y de Falkenhayn, con lo que opone todavía una resistencia que difícilmente será vencida. Para ello, necesita, como es natural, la ayuda de Rusia, su más próxima y estrecha aliada.

Bratiano no duda que la victoria común, que debe asegurar al mundo una paz duradera, se establecerá sobre las bases de la igualdad y de la independencia exclusivamente de los éxitos militares, sino del acierto con que se sepa resolver ciertos problemas políticos y sociales en los que, necesariamente, hay que apoyar las cláusulas pacifistas. De lo contrario la inestabilidad del derecho internacional durará y ninguna garantía sólida ofrecerán los futuros tratados de paz.

La política alemana en oriente, la anexión de la Bosnia y de la Herzegovina, las guerras balcánicas, la actividad austro-alemana desde la paz de Bucarest y el hecho, en fin, de que Serbia haya servido de pretexto para la actual conflagración, demuestran bien a las claras donde se encuentran los focos de los futuros incendios y como hay que acudir a ellos para evitar que estallen de nuevo. La «Mitteleuropa», que hace de la línea de Berlín al golfo Pérsico la base de la dominación germánica sobre el mundo, traduce exactamente la concepción de la paz alemana. Serbia está invadida, Bulgaria es el instrumento de las ambiciones teutonas. Para la ocupación de Valaquia, los imperios centrales cuentan con asegurar su dominación al Sur del Danubio y con hallar en Grecia un puerto avanzado de acceso al Mediterráneo superior. Tal es la situación que la guerra ofrece a M. Bratiano.

Para conseguir la victoria, los aliados deben tener presente esa situación y afrontar con decisión absoluta, para hacer estériles todos los esfuerzos alemanes y cortar la raíz del mal. Europa se ha de reorganizar sobre el principio de igualdad de los pueblos y sobre el derecho de gobernarse conforme a sus aspiraciones, sin ser molestados por los vecinos más poderosos; para conseguir esto, lo primero que hay que hacer es la supresión del derecho de conquista, única garantía de que las pequeñas naciones, entre las cuales se cuenta Rumanía, pueden vivir libre y tranquilamente.

ANGEL TOLEDO,

El barón de Coppin en Reus

Nos ha visitado el ilustre belga, barón de Coppin, que se encuentra accidentalmente en nuestra ciudad. Dicho aristócrata, que es un culto literato, ha escrito un libro interesantísimo que lo titula: «Los alemanes en Bélgica», y en el cual describe sus impresiones sobre la guerra actual que tan gran trastorno está causando en el mundo.

El barón Joey de Coppin, tomó parte en la gran batalla que se desarrolló alrededor de Namur, siendo «maréchal des logis»; y en la retirada del ejército belga de dicha plaza, cuando la misma estaba sitiada por los soldados del Kaiser, le tocó la defensa de uno de los puntos de más peligro.

Todo cuanto ha consignado el barón de Coppin en su libro, tiene el mérito de haber sido vivido por su autor puesto que se concreta en reflejar en él, sus propias impresiones recogidas en el mismo campo de batalla; es un relato de hechos presenciados durante la campaña y tiene su lectura gran interés, evidenciándose el patriotismo de un pueblo que ha luchado y lucha con heroísmo por su santa independencia.

El producto de la venta de este libro, que está obteniendo gran éxito en nuestro país, se destina a socorrer a unos belgas refugiados en España.

El ilustre barón se hospeda en Reus, en el Hotel de París.

Notas de la guerra

UNA ENCUESTA CURIOSISIMA

El gran periódico de Tolosa (Francia) «La Dépêche» publica la siguiente curiosa encuesta:

¿Habrá después de la guerra un cambio profundo en la orientación de la política?

¿La cuestión económica figurará en el puesto más importante del programa de las postguerra respuestas que va recibiendo el célebre diario de Tolosa.

Entre ellas, figura la de Leon Bourgeois ex presidente del Consejo de Ministros que así responde a esas preguntas.

Cree M. Leon Bourgeois que se deben prever y preparar la vida de mañana de Francia.

Estima que la salud de la raza es la defensa y protección del niño, la tutela del huérfano las reformas fiscales, la higiene y otras muchísimas capitales cuestiones deben irse ya estudiando, para que encuentren acertada solución en los días próximamente posteriores a la guerra.

Desearía, el ilustre político que los laxos de la solidaridad nacional que tan fuertemente se han estrechado durante estos días de la guerra se mantengan en las horas de la victoria.

Otro de los prohombres consultados es el diputado por París Jorge Desclás.

Este político cree que la orientación política futura de Francia será determinada a la vez por las consecuencias de la guerra y por las condiciones en que se pasará del estado de guerra al estado de paz.

Ahora cree que todas las energías deben tender a conseguir el mismo fin, la victoria, pero que conseguido este, se debe buscar la inmediata transformación de las industrias de guerra en industrias de paz.

Se debe remediar el déficit de la mano de obra que se notará tanto en las campañas como en las fábricas y en una palabra, se debe buscar que la victoria de las armas sea seguida del triunfo en la lucha económica.

Añade que se debe hacer una política económica y social y aunque subsistan los partidos todos los franceses deben rivalizar en entusiasmo por defender los intereses del país.

Antes de la guerra, Francia, era la República de la paz y del ideal, ahora está siendo la República de las batallas

y de la victoria, y anhela, el diputado Desclás que cuando la guerra termine, Francia pase a ser la República del trabajo.

ESPIONAJE EN ALEMANIA

El periódico holandés «La Tribuna» publica una curiosa información de Alemania.

En ella se dice que en el Imperio está a la orden del día el espionaje político.

En Gera en Haye se han hecho requisas y se han efectuado detenciones por propagar hojas referentes a la condena de Lietne.

El Stuttgart los procesos políticos se suceden sin interrupción. En uno de ellos, el fiscal tributó elogios a los servicios de espionaje, realizados por Scheidemann y por Keim éste último diputado por dicho distrito.

La situación militar.

El suceso del día lo constituye la proximidad de la ruptura de relaciones de los Estados Unidos y Alemania, que parece defenderse del acto de energía de la República norteamericana, al retirar sus representantes diplomáticos de las capitales alemana y austriaca, y del discurso de M. Wilson exigiendo una rectificación a Alemania, que no podría ser más vergonzosa ni más humillante.

La situación de España pronto sabremos cual es pues dentro de dos o tres días se entregará a los Imperios centrales la nota con que respondemos a la amenaza de Alemania.

El balance de las operaciones militares no puede ser más pobre.

Alguna actividad de la artillería de Italia y de la austriaca en el frente italiano; ataques ingleses afortunados en el Ancre y al Sur de Armentieres y un golpe de mano afortunadísimo de los franceses en la región de Trancy-le-Val. He ahí todo lo que dió de sí la jornada de ayer.

Aclaración de justicia

Nuestro querido colega «La Lucha» de Barcelona, en su número de anteayer, afirmaba que la casa Vilella de esta ciudad había vendido bencina a Alemania por conducto de un agente alemán, cuyo nombre citaba, y que había sido embarcada dicha bencina en Hospital del Infante.

Nosotros que conocemos a fondo a nuestro querido amigo señor Vilella y cual es su pensamiento con respecto a la forma de realizar los negocios, nos extrañó la noticia y antes de que hubiésemos realizado gestión alguna para comprobarla, la propia «Lucha», en su número de ayer, la desmiente en los términos siguientes:

«La casa Vilella de Reus no ha proporcionado bencina para los submarinos alemanes.»

El representante de la casa Vilella de Reus nos ha visitado para pedirnos que rectificáramos la noticia dada en la edición anterior acerca de la adquisición de bencina para los submarinos alemanes. La casa Vilella no ha vendido bencina. Pudo venderla en magníficas condiciones y no lo hizo, por entender que por encima del negocio está el patriotismo que impide proporcionar medios a los submarinos que torpedean buques españoles.

Nos complace que el señor Vilella ponga el patriotismo por encima de negocio.

Después de esta manifestación del diario barcelonés, que desmiente en absoluto, la afirmación gratuita que habia hecho el día anterior con respecto a nuestro querido amigo, no añadiremos a ello ni una palabra más.

Sección Oficial

RECAUDACION DE CONTRIBUCIONES

Decreto por la Tesorería de Hacienda el apremio de primer grado contra los deudores en concepto de rústica, urbana, industrial y préstamos pertenecientes al 4.º trimestre de 1916 se pone en conocimiento de los mismos que el cobro con dicho grado de apremio se efectuará los días, 6, 7 y 8 del actual y horas y local acostumbrado.

Reus 5 Febrero de 1917.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones del día 5º Febrero 1917

Nacimientos

Antonio Gibernau Alcové.

Defunciones

Francisco Borrás Autés, 61 años, Castillo, 3.—José Sanz Saizamaña, 21 años, Manicomio.—Teresa Sendrós Ferré, 79 años, Vilá, 11.—Josefa Ferratges González, 68 años, S. José Baja, 6.—Eduardo Roig Vendrell, 66 años; Victoria, 36.—Juan Catalá Roig, 5 años; Hospital civil.

Matrimonios

Francisco Berez Sans con Antonia Cardona Nolla.

AYUNTAMIENTO DE REUS

El Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad en su última sesión ordinaria acordó aprobar las diez Secciones de vecinos contribuyentes de entre los que han de sortearse los veintisiete Vocales asociados que han de formar parte de la Junta municipal del año 1917; y en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 67 de la Ley municipal se hace saber que dichas Secciones se hallan expuestas al público en Secretaría por término de ocho días a fin de que dentro del mismo pueda reclamar cualquier interesado para ante la Diputación provincial.

Reus 5 de Febrero de 1917.—El Al-

CRÓNICA

¡Recontra y con el frío! Ayer apretó de manera bárbara. Al amanecer el día apareció toda la cordillera de montañas que cual anfiteatro circunda este término, toda llena de nieve. A medida que el día fué creciendo, fué creciendo también en intensidad un airecillo húmedo y glacial que se colaba hasta la médula de los huesos produciendo, al ponerse en contacto con el cuerpo, una sensación dolorosa. A mayor abundamiento el cielo permaneció encapotado todo el día y a intervalos iban cayendo unos menuditos copos de nieve que, al posarse en el suelo, quedaban congelados inmediatamente, todo lo cual contribuía a que el rigor de la temperatura se extremara.

Una porción de veces hemos dicho que el último siempre es el peor día del presente invierno y el de ayer ha batido el record.

El termómetro se mantuvo todo el día a cero; por la noche descendió aún más.

Para esta noche, la empresa del Kursaal anuncia la tercera función del abono abierto, a iniciativa de las señoras de la «Cruz Roja Española», a beneficio de esta noble institución.

El programa de la función es escogido por cuyo motivo no es aventurado augurar una buena entrada, habida cuenta al objeto que su producto está destinado.

Es preferible prevenir que curar. La TOS es traidora y a veces produce funestas consecuencias. Para evitarla, es preciso tomar las famosas pastillas pectorales que prepara el Dr. Andreu de Barcelona.

La perfumería más bien surtida de la provincia y que vende más barato es **La Finura**, Llovera, 28 - Reus.

«La Señorita Detective», película del género episódico, proyectada entre otras ayer en el Teatre Fortuny, atrajo al mismo numerosa y distinguida concurrencia.

A medida que el desarrollo de dicha película avanza se acrecienta su interés y el público va mostrándose más intrigado con respecto al resultado que obtendrá la Detective de las incógnitas que a su presencia se plantean para resolverlas.

Mañana noche se continuará la citada película.

El mejor surtido de ramos y flores para bailes a precios limitados, es en la perfumería **La Finura**, Llovera, 28.

El señor juez del partido de Tarragona publica sentencia condenando a los herederos de D.ª Dolores Malet y Sabaté, vecina que fué de Barcelona, al pago de 7,000 pesetas.

El de Reus decreta la cancelación de la anotación preventiva de embargo sobre la casa núm. 5 de la calle de Capuig, de Cambrils.

El de Tarragona cita a Teresa Peñarroya Bernadó para que el día 16 de Marzo se presente en la Audiencia provincial.

El de Reus cita a Antonio Ferrán Casas natural de esta ciudad, y a Ramón Ciuró Sarroca, natural de Corbera.

Se encarga a los alcaldes, guardia civil y demás agentes de la autoridad, averigüen el paradero de los niños Miguel Roig Bargalló y José Solé Munté, de 13 y 14 años, respectivamente, desaparecidos del domicilio de sus padres, domiciliados en Montroig.

La Tesorería de Hacienda de la provincia hace saber que las contribuciones correspondientes al actual trimestre de inmuebles, cultivo y ganadería e industrial y de comercio y los impuestos sobre casinos y círculos de recreo, viajeros y mercancías y utilidades de la riqueza mobiliaria, se cobrarán los que afectan a la vecina capital desde el día 3 del corriente, en las horas de nueve a doce y de quince a diecisiete, en el local que ocupa la Depositaria pagaduría de Hacienda, por el depositario nombrado al efecto recaudador.

Las fábricas de aceite están ultimando la molienda de aceitunas de la actual cosecha. En esta comarca ha terminado ya la recolección, habiéndose vendido las últimas partidas de aceitunas a 21 pesetas cuartera.

El rápido de Madrid, que reglamentariamente a ésta a las 9'15, ayer no llegó a la hora acostumbrada, suponiendo que será debido a consecuencia de las fuertes nevadas.

El mercado semanal anteayer celebrado, se vió bastante animado, pero no se realizó ninguna transacción debido a que los exportadores niegan a comprar ante el temor de no poder dar salida a sus mercancías. Solamente se operó en Algarrobas, a 8'25 pesetas los 40 kilos y en aceites de orujo a 125 pesetas 115 kilos, clases blancas.

Si esta noche se reúne número suficiente de señores concejales, celebrará el Ayuntamiento la sesión ordinaria de la presente semana.

BANCO DE REUS DE DESCUENTOS Y PRESTAMOS
Compra y venta al contado de toda clase de valores cotizables en Bolsa.
Compra y venta de billetes extranjeros.

En las vecinas montañas del Priorato y Montblanch, ayer tarde nevó copiosamente.

DIVERSIONES

KURSAAL DE REUS

Función de Cine para hoy a beneficio de la Cruz Roja Española.—Las películas «Historia de Muñecas» (drama) 307 metros, «Monadas de un mono» (cómica-Transatlántico) 568 metros, «Mortal amor» (drama 3 partes) 1015 metros y «Un corazón cogido en el lazo» (comedia) 221 metros.

SALA-REUS

Sesiones de cinematógrafo todos los jueves, sábados, domingos y días festivos.

Café Concert LA ALHAMBRA

Servicio por elegantes camareras.

TELEGRAMAS

Madrid, 6.

LA NOTA DE ESPAÑA

Los periódicos, conviene todos en que España, en su constatación, conseguirá una protesta contra la decisión de los imperios centrales, partiendo del principio de neutralidad y en que se dejará a salvo la facultad del gobierno para examinar en cada caso que pueda presentarse los incidentes de la nueva fase de la guerra submarina.

NAUFRAGOS POR TORPEDEAMIENTO

Vigo.—Anoche llegó un vapor holandés desembarcando los siguientes naufragos de buques torpedeados: 87 tripulantes y 7 pasajeros del inglés «Puerto Adelaida», 26 del italiano «Sanglia», 27 del noruego «Borg», 17 de otro noruego «Baxdebo» y 22 del «Rigel» de la misma nacionalidad.

El capitán del «Puerto Adelaida» fue hecho prisionero por los alemanes.

Estos naufragos fueron recogidos en diversos puertos.

También han desembarcado del «Hollandia» 167 naufragos embarcados en Pernambuco, pertenecientes a once vapores hundidos en las costas de América por un buque alemán.

DEL BLOQUEO

Valencia.—Es casi total la paralización del trabajo en el puerto. Ayer solo se hizo una operación de carga en un vapor sueco.

Ayer llegó el vapor inglés «Holland» para cargar naranjas. Lleva 8 cañones.

Han entrado dos buques españoles y han descargado enseguida.

TORPEDEAMIENTO

Se recibió anoche en Madrid la noticia de haber sido torpedeado a la altura de Cartagena el vapor inglés «Arcadian»... (Censura).

BANQUETE SUPRIMIDO

Alicante.—Las sociedades republicanas han desistido de celebrar el banquete organizado para el día 11, en vista de las circunstancias.

SOBRE LA RUPTURA DE RELACIONES

Washington.—Un telegrama de Washington dice que en la comunicación a los embajadores y consules americanos participándoles la ruptura de las relaciones diplomáticas con Alemania, se dice también que el presidente Wilson cree que los alemanes agredirán a

los buques neutrales, pero que en este caso pedirá al Congreso autorización para utilizar las fuerzas nacionales para proteger a los ciudadanos americanos en su pacífica labor.

La resolución tomada coincide por completo con los principios expuestos en el Mensaje presidencial en el Senado y Wilson cree que sería en bien de la paz que las demás neutrales adoptasen similar actitud.

BOLSIN DE REUS

Cotización en Barcelona a las cuatro de la tarde de ayer, según telegrama de la Banca Arnús.

Interior.	73'90
Andaluces	69'60
Orenses	
Nortes	68'50
Alicantes	68'40
Banco Colonial	56'50
Exterior	81'10
Mercantil	52'50
Oblig. 4% Almansa	

MADRID

Interior	
GIROS	
París	80'85
Londres	22'49

Compra y venta al contado y a plazos, por cuenta ajena, de toda clase de valores en las Bolsas de España y extranjero. Cobro de cupones y títulos amortizados, facilitando cuantos informes se deseen.

CAMBIOS CORRIENTES

dados por la Junta Sindical del Colegio de Corredores de Comercio de la plaza de Reus.

Cambios extranjeros

Londres	90 día	din
Id.	cheque	»
París	id.	»
Berlín	id.	»

Cambio anterior

VALORES LOCALES	VALOR NOMINAL	OPS.
440 Gas Reusense	250	
615 Industrial Harinera	500	
650 Banco de Reus	500	
500 Oblig. Electra Reusense	500	
25 C.ª Reusense de Tranvías	250	
200 C.ª Reusense de Tranvías	500	
400 Elect. Reusense	500	
2600 Instituto P. Mata	2500	
575 Pedro Mata	500	
150 Empresa Hidrofónica	369'50	

Depósito de relojería
Relojes de bolsillo y despertadores desde 2'90 pesetas

Compañía del Gramófono
Sociedad anónima española

Éxito colosal de los célebres artistas
TITTA RUFFO Y CARUSO
en discos marca Gramófono

de venta: **R. PERPIÑA**
Calle Mayor, 22. - REUS. - Despacho, 4, pral.

SIN esta marca
el aparato NO es un GRAMÓFONO
Catálogos gratis

Impresiones rápidas y económicas

Editorial Reusense

Arrabal bajo Jesús, 12

Periódicos = Facturas
Revistas = Circulares
Folletos = Tabonarios
Reglamentos = Programas
Tarjetas etc.

Dinero

Se facilita en hipoteca de manera rápida, económica y reservada por CONRADO VERNET, San Juan, 5, entresuelo, quien además se encarga de colocar capitales a préstamo, administración y compra venta de toda clase de fincas.

EL FRANCÉS
Escrito, leído y hablado en tres meses

GARANTIZADO POR
Mr. Alfred Baldran Legaspie
DOCTOR EN CIENCIAS
EX PROFESOR DE LA CASA REAL

El único en España que hace este trabajo tan rápido y sin molestia. Después de estos 3 meses se puede ir en Francia o en cualquier parte del mundo y hacer todas las correspondencias comerciales e íntima.

Las lecciones se dan a domicilio o en mi casa, **calle Casals, n.º 3 - 1.º REUS.**
Se devuelve el dinero si no es verdad

IMPRENTA EDITORIAL REUSENSE

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Pelo Vello Extirpación radical por la electricidad sin que reaparezca jamás. Consultas de información gratis.

Gabinete del Dr. PONS BONET
LAURIA, 36, entresuelo.
Horas especiales: de 10 a 1 y de 3 a 5. BARCELONA

ESTOMAGO Curación rápida radical e infalible de todas sus enfermedades con los **Polvos del Dr. Julius Merc, de Berlín**, exentos de narcóticos o calmantes. Remedio heróico aprobado por eminencias médicas. ¡Mimares de curaciones! Preciosa adquisición de la ciencia médica. 4 pesetas frasco Segalá, R. de las Flores, 4; Oliver, Hospital, 2; Cruz Roja, Escudillers, 75; V. Ferrer y C.ª, Princesa, 1; y principales farmacias de España.

De venta en Reus: Tomás Piñol, Plaza de la Constitución, 17.

Anemia Clorosis, Raquitismo, Neurastenia, Pobreza de sangre, Convalecencias, NADA COMO LAS

Píldoras del Abate Boyer

Poderoso reconstituyente.—Preparado inofensivo y eficaz. Desaparece palidez cara. Dan fuerza, energía, vida. Para convencerse del éxito, pidase muestra gratis al Representante en España, Pousarxer, Marqués Duero, 84. Apartado 481. Barcelona, 4 pesetas frasco.—Por correo al Representante) 4'50 pesetas frasco.

De venta en Reus: Tomás Piñol, Plaza de la Constitución, 17.

Propietarios!
Se acabó el gasto inútil de agua

El novísimo Regulador "MIRANDA" (patentado) resuelve el problema; ahorra dinero, economiza agua, y limita con exactitud el número de litros que se desee.

Representante general: **D. José Montesinos**
Villanueva, 43, pral. izq.ª - MADRID

DOLOR reumático, nervioso é inflamatorio. Nada como el **Aceite de Bombay**, 106 años de éxito mundial! ¡Millares de curaciones! Suple las aguas termales. ¡Ojo con medicamentos internos que fatigan el estómago o dañan el riñón! 2'50 ptas. frasco. Triple cabida 5 ptas.

De venta en Reus: Tomás Piñol, Plaza de la Constitución, 17 y principales farmacias del mundo.

Aguas minerales naturales de EL MEJOR PURGANTE Carabaña

Propietarios: **Vda. e hijos de R. J. Chávarri.** - Dirección y Oficinas: **Lealtad 12, Madrid**

Depurativas
Antibiliosas
Antiherpéticas

Farmacia Punyed Lloberas

Importación directa de Bergen (Noruega) de aceite puro de Hígado de Bacalao in-congelable.
TELÉFONO 165, LLOVERA (PADRÓ) 47 y 49 Y CERVANTES, 40

Ferrocarriles

SERVICIO DE TRENES desde 1.º de Julio de 1915

De Reus a Lérida

Salida	8'22	Llegada	11'22
"	13'35	"	20'05
"	17'59	"	22'13
"	20'30	"	0'22

De Lérida a Reus

Salida	5'30	Llegada	9'46
"	8'29	"	12'29
"	11'56	"	20'17
"	15'—	"	17'58

De Reus a Tarragona

Salida	7'38	Llegada	8'11
"	9'56	"	10'26
"	12'54	"	13'17
"	14'30	"	15'—
"	18'08	"	18'38
"	20'50	"	21'20

De Tarragona a Reus

Salida	7'35	Llegada	8'10
"	9'10	"	9'50
"	12'17	"	13'06
"	16'36	"	17'14
"	19'25	"	20'03

Línea de Valencia

Salen de Salou para Valencia a las

9'18, 11'15, 0'02, 6'11, 17'17 (hasta Benicarló.)

Llegan de Valencia a Salou a las 4'19, 15'14, 18'36, 0'35, 9'17 (desde Benicarló.)

De Reus a Barcelona

Salida	5'03 por Villafranca	Llegada	9'38
"	5'03 por Villanueva	"	8'48
"	7'25	"	9'23
"	8'49	"	13'27
"	14'13	"	17'42
"	17'16 por Villafranca	"	21'44
"	17'16 por Villanueva	"	20'37
"	21'25	"	23'28

De Barcelona a Reus

Salida	5'26	Llegada	9'23
"	8'33	"	10'36
"	9'20	"	12'47
"	13'—	"	16'15
"	15'23	"	19'24
"	19'49	"	21'53

De Reus a Marsá y Mora

Salida	7'17	Salida	9'29	Llegada	10'37
"	10'41	"	11'19	"	11'44
"	13'17	"	14'24	"	14'58
"	16'30	"	18'57	"	19'47
"	19'49	"	21'11	"	21'47
"	22'01	"	—	"	23'05

De Mora y Marsá a Reus

Salida	6'13	Llegada	7'17		
"	6'30	Salida	7'42	"	8'39
"	7'01	"	8'43	"	10'19
"	12'17	"	13'11	"	14'03
"	17'27	"	19'12	"	20'59
"	20'14	"	20'48	"	21'20

Ferrocarril económico de Reus a Salou

Compañía Reusense de Tranvías

SERVICIO DE TRENES que registrá desde el 16 de julio de 1916

Salidas de Reus

Tren n.º 26 a las	8'25	Tren n.º 25 a las	9'15				
"	12	"	15'—	"	1	"	16'—
"	35	"	17'05	"	35	"	18'40

Adicionales festivos

Tren n.º 28 a las	11'15	Tren n.º 27 a las	12'10				
"	32	"	15'55	"	33	"	18'01

Los que sufráis contrariedades

sobre negocios, herencias, pleitos, preocupaciones por amores, celos, enemistades, tristezas por la guerra u otras contrariedades de la vida, acudid a la Posada de Aixemús los días 23 al 26 de cada mes y preguntad por

Madame LIANE

Profesora en Ciencias de Magnetismo

Premiada en París con medalla y diploma y Directora del «Consultorio Secreto» matriculada en la Hacienda Pública de Zaragoza para consultas de asuntos secretos y de carácter privado.

Invita a cuantas personas necesiten de sus servicios vayan a visitarla a la susodicha posada o a su dirección de Zaragoza.

consultorio secreto para asuntos de carácter privado, dirigido por

Madame LIANE

PLAZA DEL PILAR, 4 y 5, entresuelo (LEGALMENTE MATRICULADO CON ARREGLO A LA LEY)

Trato por correspondencia advirtiendo que no se contestarán cartas que no vayan acompañadas de sello para la respuesta.

Horas de consulta: de 10 a 1 y de 3 a 10

DISCRECIÓN ABSOLUTA!

ESTÓMAGO INTERESTADO

LITINOIDES SERRA

¿Cuánta falta le hace a su estómago? ¿Cuánta ansiedad le atormenta? ¿Le ocurre el vivir personalmente de su propia vida? Piense que por mediación de la Agencia Internacional de Masenslein y Cia. podrá encontrar economía en sus gastos. Pida sus tarifas.

Masenslein y Cia.

Rambía del Centro S. Pral.

Podría encontrar economía en sus gastos. Pida sus tarifas.

Disponible

El Lactofermento CALDEIRO PROLONGA LA VIDA

Revolución sensacional

En Mayo de 1915, el Instituto Pasteur, de París, celebró el jubileo de su director, el sabio Metchnikoff, quien ante los hombres de Ciencia en tal momento congregados, declaró que cree haber llegado a tan avanzada edad, merced al uso metódico y continuado de los fermentos lácticos. — ANALES DEL INSTITUTO PASTEUR, 15 DE MAYO DE 1915, TOMO XXX, PAGINA 364.

Esa creencia del Dr. Metchnikoff, está basada en su teoría que considera la intoxicación intestinal como la gran causa de la vejez y de la muerte prematura. Contra esas autointoxicaciones, cuyos males se manifiestan con todas las AFECCIONES DEL APARATO DIGESTIVO, tales como la GASTRITIS, ENTERITIS, DISENTERIA, TUBERCULOSIS INTESTINAL, RESACA TROPICAL, etc., nada de tan seguro y rápido efecto como los comprimidos de LACTO-FERMENTO CALDEIRO, preparados por el Dr. M. Caldeiro, bajo el nombre de LACTO-FERMENTO CALDEIRO. Pídesen en farmacias y droguerías.

LITINOIDES SERRA

ni el agua hervida es pesada, ni el agua rodada es floja, ni el agua de cisterna es desabrida, ni el agua de roca es irritante. El agua gasificada con el ácido carbónico que en ella diluyen los LITINOIDES SERRA es de un paladar exquisito. La acertadísima composición de los LITINOIDES SERRA asegura un doble efecto curativo trascendental. Corroboran la nutrición mediante la digestión completa; corroboran la eliminación de los malos residuos (ácido úrico) mediante la acción de su litina en la sangre y en los riñones. Para el artrismo con todas sus variantes hay que acostumbrarse a tomar durante una larga temporada los LITINOIDES SERRA en el agua o en el vino agüado. En un litro de agua se vierte un paquetito de LITINOIDES SERRA y se tapa inmediatamente la botella con cuidado. A los dos minutos se puede beber. Se venden en todas las farmacias, droguerías y similares.

Farmacia Serra - Arrabal Sta. Ana, 80 - Reus